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Выступление начальника отдела опеки и попечительства Нурлатского муниципального района И.Е.Савиновой
Презентация Клуба приемных семей «Родительский дом»

     
В декабре 2006 года в Нурлатском районе первым в Республике был создан Клуб приемных семей «Родительский дом».
    
 Изначально перед членами Клуба ставилась задача обмена опытом воспитания и организация досуга приемных детей. Однако уже в первые месяцы работы приоритетными стали принципы ранней профилактики социального сиротства, принятие в семьи района детей из приютов и детских домов, и главное: нурлатские дети, оставшиеся без попечения родителей, не должны воспитываться в организациях для детей-сирот. Для реализации данной задачи из числа приемных родителей создана консультативная группа, работающая с кандидатами в приемные родители, в результате не только повысился процент постановки на учет, но и качество приемных семей, как показатель того - в детские дома в течение 8 лет из нурлатских семей были возвращены по необходимости специального ухода всего лишь 5 детей, при этом принято в семьи за этот период 578 детей. 
          Среди членов Клуба руководитель отдела опеки, представители педагогической, психологической,  медицинской, юридической и др. профессий, что позволяет эффективно осуществлять деятельность Клуба.
      
Общим голосованием раз в 3 года избирается руководитель Клуба и кураторы отделений и приемных деревень с.Мамыково и д.Нижние Челны.
Руководитель Клуба контролирует работу отделений, разрабатывает программу на 3 года  и план работы на 6 месяцев, которые утверждаются отделом опеки.

Кураторы приемных деревень, отделений равноправны между собой их основная функция- осуществление контроля за условиями воспитания, проживания сирот в приемных семьях, продолжении образования в средне-специальных и высших учебных заведениях, по окончании которых кураторы заняты трудоустройством своих воспитанников в шефствующие организации. Все это позволяет вести постоянный контроль, своевременно выявлять проблемы и устранять их.

Заседания Клуба проходят 2 раза в год, где заслушивается отчет о проделанной  работе руководителя Клуба и кураторов рабочих групп.

Ежегодно создаются рабочие группы по направлениям:

- Работа с кандидатами в приемные родители: граждане проходят трехступенчатый отбор: собеседование, консультирование, тестирование и треннинговые занятия в Клубе. Получив результаты психолого-педагогического исследования, они направляются в  Чистопольский детский дом. Затем, изучив в совокупности все документы, отдел опеки выносит заключение о возможности стать кандидатами в приемные родители. Лишь после этого граждане направляются в Республиканский Центр Усыновления
работа группы по реабилитации принятых в семьи района детей из учреждений для детей-сирот состоит из ряда мероприятий:

составляется индивидуальная программа реабилитации, включающая в себя:

1) устройство ребенка в образовательное учреждение, контроль над созданием в этом  учреждении комфортной обстановки.

2) вовлечение ребенка в детский коллектив, приобщение к активной жизни школы, района 
3) поиск кровных родственников детей, в том числе воссоединение братьев, сестер в приемной семье
4) психологическое сопровождение ребенка, при необходимости посещение сенсорной комнаты, приобретенной в 2006г. на средства 
5) ходатайство о выделении санаторно-курортных путевок для приемных детей, имеющих инвалидность

6) оказание помощи по взысканию алиментов

-работа по организации досуга:
1) проведение конкурсов, спортивных состязаний на приз Клуба.
2) сбор информации о планируемом летнем отдыхе приемных детей проведении экскурсий и сотрудничество с шефствующими организациями. 
    
    В результате ежегодно более 90% детей-сирот отдыхают и трудоустраиваются. 

3) развивается проектная деятельность среди приемных родителей: 
Так с 2010г. в районе проводится ежегодный праздник «Детский Сабантуй» для приемных детей, основная идея праздника – вовлечение замещающих семей в общественную жизнь района, развитие активной гражданской модели поведения у детей-сирот, привлечение внебюджетных средств на организацию летнего отдыха, призового фонда конкурсов.
-работа по связям с общественностью включает в себя
-освещение положительного опыта в республиканских и районных СМИ

-участие в благотворительных акциях, в том числе по возрождению памятников культуры.
- в работе по оказанию материальной помощи начинающим приемным родителям: комиссионно решается вопрос о необходимости оказания и объеме помощи приемным, опекунским  и малоимущим семьям. С этой целью в Клубе созданы сайт «Тепло семьи» и касса взаимопомощи, которая собирается по мере необходимости.

    -работа по профилактике социального сиротства:
1) профилактические беседы с неблагополучными родителями
2) оказание помощи в реабилитации в период временного помещения детей в приюты и замещающие семьи (содействие в трудоустройстве, контроль над гражданами, лишенными родительских прав с целью их успешной социализации и возможным восстановлением в родительских правах: с 2008г. вернулись в кровные семьи 40 детей.

  За период с 2006г. было оказано материальной помощи Членами Клуба на сумму более 300 000 рублей:   в 2009г. сгорел дом семьи Вырмаскиных (приемная деревня Мамыково) руководители-шефы приобрели в собственность семьи дом, члены Клуба обеспечили приобретение мебели, подведение газопровода; в июле 2014г. сгорел дом приемной семьи Валеевой Г.Ш. с.Чулпаново(7 детей), при содействии администрации района, за счет благотворительных средств организаций и предприятий города в течение месяца построили новый дом, площадью 120 кв.м., на средства членов Клуба приобретены мебель, одежда, продукты питания.

В декабре 2011г. совместно с членами волонтерского движения, активистами СДО собраны средства на приобретение новогодних подарков детям, проживающим в Аксубаевском приюте.
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