Уважаемые коллеги!
Вашему вниманию, в отведенное время хотела бы предложить рассмотреть процессуальные особенности  рассмотрения дел об административных правонарушениях, отнесенных законодательством к компетенции комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.
Прежде всего, хотелось бы подчеркнуть, что вопросы профилактики совершения несовершеннолетними преступлений и административных правонарушений регулируется целым комплексом нормативных правовых актов, к числу которых относится: Федеральный Закон Российской Федерации от 24 июня 1999 года №120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и  правонарушений несовершеннолетних», Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях;  "Положение о комиссиях по делам несовершеннолетних" от 03 июня 1967 года; Закон Республики Татарстан от 20 мая 2011 года №26-ЗРТ "О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав в Республике Татарстан"; и другие нормативные акты.

Нормативную основу регулирования общественных отношений несовершеннолетних, допускающих  различные девиации и их родителей, составляет Федеральный закон №120, в котором сформулирован необходимый понятийный аппарат. 

Эти понятия чрезвычайно важны для упорядочения и выработки единого подхода к организации предупредительно-профилактической работы с этой категорией граждан.

Ценность ФЗ-120 заключается в том, что он позволяет комплексно подходить к вопросу предупреждения девиаций несовершеннолетних. 
На данном этапе в России нет ювенальной юстиции.

Итогом применения указанного закона является выработка эффективного правового механизма защиты прав, интересов и свобод несовершеннолетних.

Важную роль и значительное место в системе предупреждения безнадзорности и профилактики правонарушений несовершеннолетних занимает Ваша деятельность через работу  Комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В отличие от прошлых лет, цель их деятельности направлена не на определение мер наказания, а на создание системы защиты и восстановления их нарушенных прав.

Вместе с тем, следует учитывать, что правильная выработка государственных мер Вашей комиссией в значительной степени зависит от полноты представленных документов.

В соответствии со ст. 23.2.  районные (городские), районные в городах комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав 
рассматривают дела об административных правонарушениях, совершенных несовершеннолетними, а также дела об административных правонарушениях, в отношении родителей, законных представителей, должностных лиц и лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение административных правонарушений, предусмотренных статьями 5.35, 5.36, 6.10, 20.22 Кодекса РФ об административных правонарушениях
, а также дела об административных правонарушениях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации. 

Кроме того, КДН рассматривают дела об административных правонарушениях в области дорожного движения и за безбилетный проезд  несовершеннолетних, в случае если орган или должностное лицо, к которым поступило дело о таком административном правонарушении, передает его на рассмотрение комиссии.

Протоколы  об административном правонарушении, составляются уполномоченными лицами, и  направляется в КДН в течение трех суток с момента составления. 

Если протокол и другие документы составлены неправомочным лицом, неправильно, если в них неполно представлены и оформлены другие материалы, которые невозможно восполнить при рассмотрении дела (ч. 3 ст. 28.8 . п. 4 ч.1 ст. 29.4); то они возвращаются в орган или должностному лицу, их составившему, для надлежащего оформления. Об этом выносится определение. Материалы дела с внесенными в них изменениями и дополнениями возвращаются в комиссию в течение суток со дня устранения соответствующих недостатков. Законом предписано, что недостатки протокола устраняются в течение трех дней со дня их получения. Думается, что комиссия должна контролировать выполнение своего определения, которое обязательно подлежит исполнению лицом, которому оно адресовано.

Члены комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, в соответствии  с п.2 ч.5  ст. 28.3 вправе сами составлять протоколы об административных правонарушениях предусмотренных статьями 5.35 - 5.37, 6.10  КоАП РФ.

 Протокол об административном правонарушении составляется немедленно после выявления совершения административного правонарушения.

В случае если требуется дополнительное выяснение обстоятельств дела, либо данных о физическом лице, в отношении которого возбуждается дело, протокол может быть  составлен в течение двух суток с момента выявления административного правонарушения.

При подготовке к рассмотрению дела об административном правонарушении выясняют следующие вопросы:

1) относится ли к их компетенции рассмотрение данного дела;

2) имеются ли обстоятельства, исключающие возможность рассмотрения данного дела КДН;

3) правильно ли составлены протокол об административном правонарушении и другие протоколы, предусмотренные Кодексом РФ об административных правонарушениях, а также правильно ли оформлены иные материалы дела;

4) имеются ли обстоятельства, исключающие производство по делу;

5) достаточно ли имеющихся по делу материалов для его рассмотрения по существу;

6) имеются ли ходатайства и отводы.
 

Дела об административных правонарушениях несовершеннолетних, а также об административных правонарушениях, совершенных родителями, законными представителями и лицами, вовлекающими несовершеннолетних в совершение административных правонарушений, рассматриваются по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении.

 

Дело об административном правонарушении рассматривается в пятнадцатидневный срок со дня получения комиссией  по делам несовершеннолетних и защите их прав  протокола об административном правонарушении и других материалов дела.

Данная норма предусмотрела возможность продления комиссией срока рассмотрения дела, но не более чем на один месяц. Продление комиссией срока рассмотрения дела (ч. 2 ст. 29.6 КоАП РФ) возможна лишь в двух случаях: 1) если от участников производства по делу поступило ходатайство; 2) в случае, если есть необходимость в дополнительном выяснении обстоятельств правонарушения. В указанных случаях комиссия выносит мотивированное определение.

При продлении срока комиссия должна соблюдать срок давности привлечения к административной ответственности. Он остается неизменный, и дело должно быть рассмотрено в двухмесячный срок с момента совершения правонарушения.

При рассмотрении дела об административном правонарушении:

1) объявляется, кто рассматривает дело, какое дело подлежит рассмотрению, кто и на основании какого закона привлекается к административной ответственности;

2) устанавливается факт явки физического лица, или законного представителя физического лица, в отношении которых ведется производство по делу об административном правонарушении, а также иных лиц, участвующих в рассмотрении дела;

3) проверяются полномочия законных представителей, защитника и представителя;

4) выясняется, извещены ли участники производства по делу в установленном порядке, выясняются причины неявки участников производства по делу, и принимается решение о рассмотрении дела в отсутствие указанных лиц либо об отложении рассмотрения дела;

5) разъясняются лицам, участвующим в рассмотрении дела, их права и обязанности;

6) рассматриваются заявленные отводы и ходатайства;

7) выносится определение об отложении рассмотрения дела (например, в случае неявки   выносится определение о приводе лица, участие которого признается обязательным при рассмотрении дела).

При продолжении рассмотрения дела об административном правонарушении оглашается протокол об административном правонарушении, а при необходимости и иные материалы дела.      Заслушиваются объяснения лица, в отношении которых ведется производство по делу об административном правонарушении, показания других лиц, участвующих в производстве по делу, пояснения специалиста и заключение эксперта, исследуются иные доказательства, а в случае участия прокурора в рассмотрении дела заслушивается его заключение.

При рассмотрении дела в КДН  составляется протокол о рассмотрении дела об административном правонарушении.  

В протоколе о рассмотрении дела об административном правонарушении указываются:

1) дата и место рассмотрения дела;

2) наименование и состав коллегиального органа, рассматривающего дело;

3) событие рассматриваемого административного правонарушения;

4) сведения о явке лиц, участвующих в рассмотрении дела, об извещении отсутствующих лиц в установленном порядке;

5) отводы, ходатайства и результаты их рассмотрения;

6) объяснения, показания, пояснения и заключения соответствующих лиц, участвующих в рассмотрении дела;

7) документы, исследованные при рассмотрении дела.

Протокол о рассмотрении дела об административном правонарушении подписывается председательствующим в КДН и секретарем заседания.

По результатам рассмотрения дела об административном правонарушении может быть вынесено постановление:

1) о назначении административного наказания;

2) о прекращении производства по делу об административном правонарушении.

При назначении наказания комиссия обязана выяснять и учитывать не только обстоятельства, смягчающие административную ответственность (ст. 4.2), но и отягчающие ее (ст. 4.3). В число обстоятельств, отягчающих административную ответственность, включено повторное совершение однородного административного правонарушения, но лишь в том случае, если за совершение первого административного правонарушения лицо уже подвергалось административному наказанию, по которому не истек срок давности. Лицо считается подвергнутым административному наказанию (ст. 4.6 КоАП РФ) в течение одного года со дня окончания исполнения постановления о назначении административного наказания.

Следует учитывать, что при малозначительности совершенного административного правонарушения комиссия может освободить лицо, совершившее административное правонарушение от административной ответственности и ограничиться устным замечанием.
 Для несовершеннолетних возможны и иные основания освобождения их от административной ответственности. Часть 2 ст. 2.3 КоАП РФ позволяет комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав с учетом обстоятельств дела и личности несовершеннолетнего, совершившего административное правонарушение, освободить его от административной ответственности с применением меры воздействия, воспитательного характера предусмотренной законодательством о защите прав несовершеннолетних. Представляется, что в таких случаях следует руководствоваться действующим Положением о комиссии по делам несовершеннолетних (1967г.), ст. 18 п.п. «б», «в», «г», «е», «ж». Перечисленные пункты статьи 18 не противоречат Конституции РФ и КоАП РФ, международным принципам.

В постановлении по делу об административном правонарушении должны быть указаны:

1) наименование и состав КДН, вынесшей постановление, ее адрес;

2) дата и место рассмотрения дела;

3) сведения о лице, в отношении которого рассмотрено дело;

4) обстоятельства, установленные при рассмотрении дела;

5) статья КоАП РФ или закона субъекта Российской Федерации, предусматривающая административную ответственность за совершение административного правонарушения, либо основания прекращения производства по делу;

6) мотивированное решение по делу;

7) срок и порядок обжалования постановления.

Постановление по делу об административном правонарушении подписывается председательствующим в заседании КДН и  объявляется немедленно по окончанию рассмотрения дела. В исключительных случаях по решению органа, рассматривающего дело об административном правонарушении, составление мотивированного постановления может быть отложено на срок не более чем три дня со дня окончания разбирательства дела, при этом резолютивная часть постановления должна быть объявлена немедленно по окончании рассмотрения дела. День изготовления постановления в полном объеме является днем его вынесения.

 Копия постановления по делу об административном правонарушении вручается под расписку  лицу, в отношении которых оно вынесено, а также потерпевшему по его просьбе либо высылается указанным лицам по почте заказным почтовым отправлением в течение трех дней со дня вынесения указанного постановления.

 При установлении причин административного правонарушения и условий, способствовавших его совершению, КДН  вносит в соответствующие организации и соответствующим должностным лицам представление о принятии мер по устранению указанных причин и условий.

Организации и должностные лица обязаны рассмотреть представление об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения, в течение месяца со дня его получения и сообщить о принятых мерах КДН.

 

 Постановление по делу об административном правонарушении вынесенное КДН может быть обжаловано  в районный суд по месту нахождения  комиссии по делам несовершеннолетних  лицами, указанными в статьях 25.1 - 25.5  КоАП РФ.

Жалоба на постановление по делу об административном правонарушении подается в КДН,   которая обязана в течение трех суток со дня поступления жалобы направить ее со всеми материалами дела в соответствующий суд. Также жалоба может быть подана непосредственно в суд.

Жалоба может быть подана в течение десяти суток со дня вручения или получения копии постановления.

Последняя стадия производства по делам об административных правонарушениях несовершеннолетних - это исполнение постановлений по делам об административных правонарушениях несовершеннолетних. Обращение постановления об административном правонарушении несовершеннолетнего к исполнению лежит на комиссии (ст. 31.3 КоАП РФ).

В течение трех суток со дня вступления в законную силу постановление о наложении штрафа комиссией направляется в орган, должностному лицу, уполномоченному обращать к исполнению постановление. Если имеется несколько постановлений в отношении одного и того же несовершеннолетнего- каждое постановление приводится в исполнение самостоятельно.

Допускается отсрочка и рассрочка (ст. 31.5 КоАП РФ), а также приостановление исполнения постановления (ст.ст. 31.5, 31.6 КоАП РФ). Указанные вопросы решаются комиссией (ст. 31.8 КоАП РФ) с извещением об этом заинтересованных лиц. Но их отсутствие без уважительных причин не является препятствием для решения этих вопросов. Комиссии, рассматривая данные вопросы, выносят определения. Копии определения вручаются под расписку лицу, в отношении которого вынесено постановление, а также потерпевшему. Если указанные лица не присутствовали при решении этих вопросов, копии определений высылаются им в трехдневный срок, о чем делается соответствующая запись в деле.

При отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего административный штраф взыскивается с его родителей или иных законных представителей (п.2 ст. 32.2 КоАП РФ). В этом случае комиссией выносится определение.

Возможно и прекращение исполнения постановления о назначении административного наказания (с. 31.7, ч. 4 ст. 31.8 КоАП РФ). По данному вопросу выносится постановление. Основания прекращения исполнения постановления перечислены в статье 31.7 КоАП РФ. К ним относятся: 1) амнистия; 2) отмена или признание утратившим силу закона или его положений; 3) смерть лица, привлеченного к административной ответственности; 4) истечение сроков давности исполнения; 5) отмена постановления. 

Постановление о назначении несовершеннолетнему административного наказания в виде штрафа, по которому производство исполнено полностью, с отметкой об исполнении возвращается в комиссию и дело комиссией снимается с контроля.

Возможны возвращения неисполненных постановлений по причине неверно указанных данных о месте жительства, учебе, работе лица, подвергнутого административному наказанию, либо родителей или иных законных представителей, или отсутствия у них имущества, на которое может быть обращено взыскание.
 Это не может служить препятствием для нового обращения к исполнению постановления в пределах сроков давности исполнения постановления (ст. 31.9 КоАП РФ).

Постановление о назначении наказания не подлежит исполнению в случае, если это постановление не было приведено в исполнение в течение двух лет со дня его вступления в законную силу.
Благодарю за внимание!

Доцент кафедры  административного права,

административной деятельности и управления ОВД 

Казанского юридического института МВД России

кандидат педагогических наук

полковник полиции

Туркина Татьяна Анатольевна
тел. 89272409720

Отзывы о выступлении можно направлять по адресу: ул. Оренбургский тракт, 128 , факс (843) 278 93 50
 или E-mail: kuitatarstan@mail.ru
Ответы, на полученные в ходе семинара, вопросы.

1. В соответствии с ч.5 ст.32.2 Кодекса Российской Федерации  об административных правонарушениях уполномоченное лицо коллегиального органа, в нашем случае Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав,  ИМЕЕТ ПРАВО составлять протоколы по ст.20.25 ч.1. 
2. По ст.5.35  КДН и ЗП составляет и рассматривает протоколы об административных правонарушениях  в полном объеме в соответствии со ст. 23.2 и 28.3 ч.5 п.2. 
3.Дела в отношении несовершеннолетних, а также об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 5.35, 6.10, 20.20 КоАП РФ рассматриваются по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении – ч.3 ст.29.5 КоАП РФ.

Желаю успехов. С уважением, Т.А. Туркина 
� Далее КДН


� Далее КоАП РФ


� КоАП РФ ст. 28.8. Направление протокола (постановления прокурора) об административном правонарушении для рассмотрения дела об административном правонарушении.





� КоАП РФ ст.29.1.Подготовка к рассмотрению дела об административном правонарушении.


� КоАП РФ ст. 29.5. Место рассмотрения дела об административном правонарушении.


� КоАП РФ ст.29.6.Сроки рассмотрения дела об административном правонарушении.


� КоАП РФ ст.4.5 Давность привлечения к административной ответственности


� КоАП РФ ст.29.7.Порядок рассмотрения дела об административном правонарушении.


� КоАП РФ ст.29.8.Протокол о рассмотрении дела об административном правонарушении.


� КоАП РФ ст. 2.9. Возможность особождения от административной ответственности при малозначительности административного правонарушения.


� КоАП РФ ст.29.11.Объявление постановления по делу об административном правонарушении.


� КоАП РФ ст.29.13.Представление об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения.


� КоАП РФ ст.30.1.Право на обжалование постановления по делу об административном правонарушении


� Статья 31.10. Окончание производства по исполнению постановления о назначении административного наказания
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