     С 21 мая в рамках акции «Татарстан - территория крепких семей» в целях реализации федерального проекта «Крепкая семья» на территории 5 муниципальных районов (Атнинского, Бугульминского, Менделеевского, Буинского) проводились круглые столы по вопросам помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, о реализации проекта «Точка трезвости».
	Проект по профилактике социального сиротства «Точка трезвости» реализуется в республике с 2015 года.
В рамках проекта за три года пролечено 167 человек на общую сумму 20,3 млн.руб. Успешно прошли полный курс лечения и завершили программу 140 человек (85% от всех участников проекта), что позволило предотвратить социальное сиротство 344 несовершеннолетних. 
В соответствии с Регламентом взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по реализации проекта «Точка трезвости» на 2019-2020 годы (постановление Республиканской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав от 11 февраля 2019 года №02-19 в этом году к участию в социальной реабилитации семей привлечены социально ориентированные некоммерческие организации.
	В работе круглого стола приняли участие ответственные секретари муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав республики, семьи-участники проекта «Точка трезвости», актив Региональной общественной организации «Под крылом семьи».
Региональная общественная организация Республики Татарстан «Под крылом семьи» имеет 21 филиал по республики. Деятельность организации по благотворительным проектам получила высокую оценку – организация стала победителем республиканского конкурса «Благотворитель года-2013, 2015, 2017, 2018».
Сама акция «Татарстан – территория крепких семей» проходит в Республике Татарстан третий год. Это праздник для жителей городов и районов республики, посвященный крепким, дружным, счастливым семьям Татарстана.




