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Выступление начальника отдела по опеки попечительства МОиН РТ Мусабирова Зульфия Вазыховна

О практике реализации Закона Республики Татарстан 
от 12 января 2013 года № 8-ЗРТ «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменения в статью 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан»

          2013 год был значимым в плане реформирования государственных жилищных обязательств перед детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, а также лицами из их числа (далее – дети-сироты).  В целях реализации положений Федерального закона от 29 февраля 2012 № 15-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» в республике  в частности приняты:
          Закон Республики Татарстан от 12 января 2013 года № 8-ЗРТ «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменения в статью 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан»; 
постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 04.05.2013 № 312 «О мерах по реализации Закона Республики Татарстан от 12.01.2013 № 8-ЗРТ «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменения в статью 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан», согласно которому определены уполномоченные органы по работе с детьми-сиротами, по обеспечению их жилыми помещениями, по формированию и управлению специализированным жилищным фондом для детей-сирот.  Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство) формирует список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа, подлежащих обеспечению жилыми помещениями специализированного жилищного фонда, а также контролирует распределение жилых помещений. Министерство земельных и имущественных отношений Республики Татарстан формирует и управляет специализированным жилищным фондом. 
         В настоящее время детям-сиротам по достижении ими возраста 18 лет однократно предоставляются по месту жительства благоустроенные жилые помещения специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений. Установленный пятилетний срок действия договора найма жилого помещения может быть продлен не более одного раза в случаях выявления обстоятельств, свидетельствующих о необходимости оказания детям-сиротам содействия в преодолении трудной жизненной ситуации. 
          По окончании срока действия договора  найма  специализированного жилого помещения и при отсутствии обстоятельств, свидетельствующих о необходимости оказания детям-сиротам содействия в преодолении трудной жизненной ситуации, принимается решение об исключении жилого помещения из специализированного жилищного фонда и с сиротой заключается договор социального найма в отношении данного жилого помещения.
Жилые помещения детям-сиротам предоставляются в виде квартир, благоустроенных применительно к условиям соответствующего населенного пункта, по нормам предоставления общей площади жилого помещения в размере не менее 24 кв. метров  и не более 42 кв.м.
          Кроме того, в соответствии с частью 3 ст.92 Жилищного кодекса РФ, специализированное жилое помещение не подлежит отчуждению, передаче в аренду, наем.
         Согласно ч.5 ст.103 ЖК РФ дети-сироты, лица из их числа не могут быть выселены из специализированных жилых помещений, т.к. договор специализированного найма не допускает выселение нанимателя из жилого помещения по любым основаниям, гарантирует государственное сопровождение нанимателя в течение срока договора специализированного найма.
           В соответствии с вышеуказанными изменениями предусмотрено однократное предоставление благоустроенных жилых помещений детям-сиротам: 
- не являющимися нанимателями, членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма, либо собственниками жилого помещения, 
- являющимися нанимателями, членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма, либо собственниками жилых помещений  (до 1 января 2013 года такие помещения назывались "закрепленными жилыми помещениями"), в случае, если их вселение в ранее занимаемые ими жилые помещения невозможно.
       Расширен круг лиц, обладающих правом на обеспечение жилыми помещениями, за счет сирот, вселение которых в ранее занимаемые жилые помещения невозможно. 
        На сегодняшний день данный порядок признания невозможности проживания детей-сирот в ранее занимаемых ими жилых помещениях закреплен в статье 2 Закона Республики Татарстан № 8-ЗРТ.
[bookmark: _GoBack]         Во исполнение Перечня поручений Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова от 10 июля 2013 года  № ПР-152 по итогам встречи по вопросу обеспечения жилыми помещениями детей-сирот Министерством организовано взаимодействие с органами местного самоуправления по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот. 
Численность детей-сирот, имеющих право на жилое помещение, по достижении возраста 18 лет в 2013 году возросла  и составила 1761 человек, из них:  1375 - от 18 до 23 лет;  386 – от 23 лет и старше. 
В целях реализации постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 18 сентября 2013 года № 669 «Об утверждении республиканской Программы «Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на 2013 год» в 2013 году были приобретены 265 однокомнатных благоустроенных квартир в 12 муниципальных образованиях республики на общую сумму 246млн.028тыс.рублей (республиканский бюджет – 173млн.942тыс.рублей, субсидия федерального бюджета – 72млн. 086тыс.рублей). 
Из 265 граждан, подлежащих обеспечению жилыми помещениями специализированного жилищного фонда в 2013 году, в возрасте от 18 до 23 лет – 156 человек, от 23 лет и старше – 109 человек, в том числе выпускники детских домов – 69 человек (26%), замещающих семей – 196 человек (74%).
          По состоянию на 01.01.2014 года количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих право на обеспечение жилым помещением по договору найма специализированного жилого фонда, составило 2295 человек, в том числе - 1502, имевших право на обеспечение жильем, но не реализовавших его. 
	Обеспечение детей-сирот жилыми помещениями по договору найма
специализированного жилищного фонда РТ

	Год
	Объем средств бюджета РТ
	Объем средств бюджета РФ
	Общий объем средств
	Количество детей-сирот, получивших жилое помещение
	Количество детей-сирот, имеющих право на обеспечение жилыми помещениями

	2013
	173942,2
	72086,4
	246028,6
	265
	1761

	2014
	233 728,2
	83 406,4
	317 134, 6
	309
	1502



          В 2013 году в республике удалось достичь существенного роста (на 33%) численности обеспеченных жильем детей-сирот  и снизить в 2014 году на 15%  очередность лиц, имеющих на это право (с 1761чел. до 1502 чел.).
         В 2014 году в республике продолжалось строительство жилья для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, но уже в рамках государственной программы «Обеспечение качественным жильем и услугами жилищно-коммунального хозяйства населения Республики Татарстан на 2014-2020 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 30 апреля 2014 года № 289.
        Количество приобретенных квартир в 2014 году составило 309 (в 17 муниципальных образованиях республики).
Общий объем расходов на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот в 2015 году составит 356 421,4 тыс. рублей, что позволит обеспечить жильем 331 человека.


